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Druh ucebniho materialu vzorové priklady a priklady k procviceni

Ocekavany vystup Zak umi vypoditat povrchy a objemy hranold a jehlan(, vyuZiva
prfitom metrické vlastnosti (vypocty odchylek ptfimek a rovin a
vzdalenosti bod( od pfimek a rovin). Déle dokaze aplikovat vypocty
objem( a povrchi téles v praktickych ulohach.

Anotace materidl je vhodny nejen kvykladu a procviovani, ale i
k samostatné praci zakd, kjejich domaci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pfi pripravé zakd k maturitni zkousce
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Redené priklady:

1. Cheopsova pyramida ma tvar pravidelného c¢tyfbokého jehlanu o zakladné 230

metrd. Uhel sklonu stén ¢ (odchylka roviny boéni stény a podstavy) je roven 51°50".

a.
b.
C.

Redeni:

Kolik kamennych kvadrd o objemu 1,1 m? bylo potfeba na jeji stavbu?

Kolik kamennych desek o plose 0,5 m? by bylo potieba na jeji vnéjéi oblozeni?
Kolik tun vazi kamen (Zula), ze kterého je vyrobena (hustota Zuly
je 2900kg/m?>)?

Jak vysokd by byla zed tlusta 60 cm vystavéna ze zdiva této pyramidy kolem
Ceské republiky, je-li délka hranice 2303 km?

L
L
m

Obr. 1

a. Abychom mohli urcit pocet kamennych kvadri o objemu 1,1 m> potfebnych na

stavbu této pyramidy, musime urcit jeji objem. Pro vypocet objemu budeme

nejprve muset vypocitat vySku pyramidy.

Z pravouhlého trojuhelniku VSS; (obr. 1) ziskdme rovnici:

v
g =

a
2

a-tgp 230-tg 51°50°
2 2

(v=144,6 m)

V==5 .v="a’.v==.230"-
3 3

1 1., 1 230 -tg 51°50°

3

V =~ 2549336 m?

Pocet kvadrd vypocitame tak, Ze objem celé pyramidy V vydélime objemem

jednoho kvadru Vy:

Vv
n=—

Vl
n=2317579



Na stavbu Cheopsovy pyramidy bylo tfeba 2317579 kamennych kvadra.

b. Pro zjisténi, kolik kamennych desek o ploe 0,5 m* by bylo potfeba na jeji vnéjsi
obloZeni, musime vypocitat povrch boc¢nich stén pyramidy.
Nejprve muset vypocitat vysSku trojuahelniku tvofictho stény jehlanu.
Z pravouhlého trojuhelniku VSS; (viz obr. 1) ziskdme rovnici:

v, =.|V? +(Ej2
=
2

v, =184,7m
Povrch pyramidy, ktery by se pokryval obleZzenim, je roven ¢tyfnasobku povrchu
stény:
a-v
SS =4. 5 L =2-a-v,

S, =84977,9 m?

Pocet kamennych desek zjistime, kdyZz vydélime povrch celé pyramidy povrchem
jedné kamenné desky:

Na oblozeni Cheopsovy pyramidy bylo tfeba 169956 kamennych desek.

¢. Hmotnost kamene, z néhoz je vyrobena Cheopsova pyramida, zjistime z rovnice:
m=V-p
m = 7393074091 kg

Kamen, ze kterého je vyrobena Cheopsova pyramida, vazi pfiblizné 7393074 tun.

d. Jak vysoka by byla zed tlustad 60 cm vystavénd ze zdiva této pyramidy kolem Ceské
republiky, je-li délka hranice 2303 km?
Tato otazka lze preformulovat: Jak vysoky by byl kvadr o objemu Cheopsovy
pyramidy o rozmérech podstavy 2303000 m a 0,6 m?
V,=a-b-c
o Vi _ 2549336
a-b 2303000-0,6
c=184m

Zed o $iFce 60 cm vystavéna ze zdiva Cheopsovy pyramidy kolem Ceské republiky
by dosahovala vysky pfiblizné 1,84 m.



2. Urci povrch a objem kolmého pravidelného Sestibokého hranolu ABCDEFA;B;C;D;E1F;
se stranou a = |AB| =6cm a télesovou Uhlopfickou U =|FC1| =15cm

Obr. 2
Redeni:

Podstava se sklada ze Sesti rovnostrannych trojuhelnik( (obr. 3) o obsahu:

a-v
g ="
o2
, (a)® +3-a
Va= a —| — =
2 2
E D
C
F
a a
A a B
Obr. 3



Obsah podstavy se se tedy vypocita:

. . . . 2
Sp=6-a va:6.a V3 a:3\/§ a
2 4 2

2
sp=3‘/§26 =543

Plast se sklada se Sesti stejnych obdélnikd. Zatim nezname vysku hranolu, ale
vypocitame ji pravouhlého trojuhelniku FCC, (viz obr. 2).

v=+4u?—(2a)’ =Ju?-4a’
S, =6av=6ayu’-4a’
S =6-6-1/15° —4-36 =324

Povrch pravidelného Sestibokého jehlanu tedy vypocitame:

2
S =25, +S ,=2- 3‘/52 2 +6ayu? —4a’ =1081/3+36V157 ~12% =108/3+324

S ~511,06 cm?

Objem hranolu vypocitame:

2
\ :sp.v=w§ L Ju? —4a® =5443.9- 4863

2
V = 841,78 cm®

Kolikrat se zvétsi objem a povrch krychle, pokud se jeji hrana zvétsi trikrat?
Reseni:

Objem plivodni krychle oznadime Vg, objem zvétSené krychle pak V;:

VvV, =a’

V, =(3a)° = 27a°

V, _27a° _

v, a

Objem se zvétsi 27krat.

27

Povrch plvodni krychle oznacime So, Povrch zvétsené krychle pak Si:
S, =6a’
S, =6(3a)’ =6-9a° =54a°
2
5, _sa g
S, 6a

Povrch se zvétsi 9krat.




4. Vypocitejte objem pravidelného ¢tyrbokého komolého jehlanu, je-li délka hrany dolni
podstavy a; = 6 cm, délka hrany horni podstavy a, = 2 cm a délka bocni hrany
komolého jehlanu je s =4 cm.

Obr. 4

Oznacime-li S; - obsah dolni podstavy a S, - obsah horni podstavy, objem komolého kuzele se
vypocitd podle vzorce:

1
v =§-(sl+s2 +5,-S, Jv
S, = af =6°=36
S,=a’=2"=4
Vysku komolého jehlanu zjistime z rovnoramenného lichobézniku DBFH, jehoz zakladny maji
délku uhlopti¢ek obou podstav.

o= 2 =2 =642
o, 28] 2422

V trojuhelniku PBF zndme délku s = 3cm a d je polovina rozdilu Uhlopti¢ek podstav:
U -, _ (6-2N2 22

2 2
s=3cm

=ys?-d?=49-8=1
v=%-(sl+sz+,/sl-sz)-v=%(36+4+\/m) 3(40+\/1T) 2173

V ~173cm?

d:

Objem komolého jehlanu je pfiblizné 17,3 cm?>.



Priklady k procvicovani:

1. Pravidelny Sestiboky jehlan md podstavnou hranu délky a = J3cma pro odchylku o
podstavné a bocni hrany plati, Ze a tga = 2. Urcete objem jehlanu.
[V =2,25 cm’]

2. Vypocitejte povrch krychle, je-li délka jeji télesové uhlopricky 21 cm.
[S = 882 cm’]

3. Kvadr ma objem 7,5 dm?>. Jeho rozméry jsou v poméru 3:4:5. Vypoditejte jeho povrch
a télesovou uhlopfricku.
[S = 2350 cm?, u = 35,4 cm]

4. Pravidelny Sestiboky hranol ma télesové uhlopticky u; = 15 cm, u, = 17 cm.
Vypocitejte délku jeho podstavné hrany, vysku, povrch a objem.
[a=8cm,v="5,75cm,S=608,5cm? V=9552cm’]

5. Pravidelny komoly ¢tyfboky jehlan ma podstavné hrany délek 6 cm a 4 cm. Bocni
sténa svird srovinou podstavy uUhel 60°. Vypocitejte objem a povrch komolého
jehlanu.

\Y :7—;\/§cm3, S =92cm?]

6. Je ddna krychle A-H o hrané délky a = 3 cm. Uréete povrch a objem télesaACHFao
jaké téleso se jedna.
[S=31,2 cm?, V=9cm, pravidelny ¢tyrstén]
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